

Гендерные особенности макиавеллизма

Шабалина Евгения Игоревна

Студент (бакалавр)

Пермский государственный гуманитарно-педагогический университет, Пермский край,
Россия

E-mail: psy.shabalina@yandex.ru

В современном обществе проблема скрытых мотивов, лжи, манипуляции стоит остро, как никогда, потому что ни для кого не секрет, что для того, чтобы быть успешным человеком (например, в бизнесе), практически невозможно обойтись без обмана, без поисков каких-то лазеек в законодательстве.

В «макиавеллизм» рассматривается как личностная черта, отражающая желание и намерение человека манипулировать другими людьми. То есть «макиавеллизм» - склонность человека манипулировать другими, скрывая свои подлинные намерения, и с помощью ложных отвлекающих маневров (лесть, обман, подкуп, запугивание), добиваться того, чтобы партнер, сам того не осознавая, изменил первоначальные цели своего поведения [3].

Макиавеллизм как научная категория широко распространен в зарубежных психологических исследованиях, но практически не используется в отечественной .

Макиавеллизм - манипулятивные модели поведения, имеющие целью усиление личной власти и контроля: коварство, хитрость, обман и оппортунизм, то есть приспособленчество, соглашательство, беспринципность [2].

Целью данного исследования является поиск ответов на эти вопросы, и, в частности, нахождение различий или сходств проявления макиавеллизма у женщин и мужчин.

Актуальность изучения гендерных особенностей макиавеллизма обусловлена тем, что женский макиавеллизм является недостаточно изученным в настоящее время. Так же актуальной проблемой является недостаточное количество эмпирических исследований на взаимосвязь манипулятивности и интеллекта.

В ходе работы были выдвинуты 2 гипотезы:

- 1) Предположение, что мужчины склонны к макиавеллизму больше, чем женщины;
- 2) Предположение, что существует взаимосвязь манипуляции и некоторых качеств интеллекта (гибкость и критичность мышления).

В связи с тем, что в настоящее время происходит активная критика опросника МАК-4 (1. Она создавалась и апробировалась исключительно на мужчинах; 2. В ней сосредоточены только отрицательные черты макиавеллизма), была предпринята попытка создания новой методики.

Нами был произведен анализ различных методик на определения уровня манипуляции (Диагностика межличностных отношений, Духновский; Опросник для диагностики межличностных отношений, методика ДМО, Лири и т.д.). В результате анализа было выделено 6 блоков: Выгода манипуляции, Отрицательные аспекты манипуляции, Манипулирование в делах - современная ценность, Личностные особенности манипулятора, Гендерные стереотипы в манипуляции, Манипуляция в межличностных отношениях.

Каждый блок включает в себя десять утверждений, что в сумме дает 60 утверждений.

Помимо вышеописанной методики обследование проводилось при помощи следующих психодиагностических инструментов: Методика критического мышления (Попов, Вихман,

2013), Методика гибкости мышления (Попов, Вихман, 2013) [1].

В исследовании принимал участие 50 респондентов, студенты, в составе которых 25 юношей и 25 девушек, в возрасте от 18 до 25 лет. Диагностика проводилась в индивидуальном режиме.

На основании проведенного исследования были получены следующие значимые результаты: во-первых, достоверных различий в уровне манипуляции между юношами и девушками не выявлено, что говорит о том, что юноши и девушки манипулируют одинаково часто, но используют различные тактики (юноши склонны утаивать информацию, используют самопрезентацию, девушки демонстрируют беспомощность, используют лесть и косвенное нападение). Во-вторых, в общей выборке отсутствует корреляция.

В выборке девушек обнаружена следующая тенденция: чем больше манипуляция, тем меньше критичность мышления. Манипуляция — это вид психологического воздействия, искусное исполнение которого ведет к скрытому возбуждению у другого человека намерений, не совпадающих с его актуально существующими желаниями. Критическое мышление - это целенаправленное саморегулирующееся суждение, результатом которого является интерпретация, анализ, оценка и вывод, а также объяснение эмпирических, концептуальных, методологических, критериальных и контекстуальных оснований самого этого суждения [5].

В выборке юношей была выявлена одна значимая связь - между шкалами "критичность" и "гибкость". Гибкость - это способность к переосмысливанию функций объекта, использованию его в новом качестве [4].

В результате факторного анализа были выявлены следующие закономерности: у девушек в единый общий симптомокомплекс входят критичность и гибкость, а манипуляция представлена отдельным симптомокомплексом. У юношей ситуация другая: манипуляция и критичность являются двумя противоположными полюсами одного симптомокомплекса, а гибкость представлена отдельным симптомокомплексом.

Таким образом, на основании результатов проведенного исследования можно заключить, что наша гипотеза о том, что мужчины больше склонны к макиавеллизму, чем женщины не подтвердилась, так как значимых различий в уровне манипуляции отмечено не было. Вторая же гипотеза о том, что существует взаимосвязь манипуляции и некоторых качеств интеллекта (гибкость и критичность мышления) получила эмпирическое подтверждение.

Источники и литература

- 1) 1. Вихман, А.А. Попов, А.Ю. Когнитивные искажения: единый фактор или компенсаторные взаимодействия? /А.А.Вихман, Попов А.Ю. // Научное мнение. —2013. — №6.
- 2) 2. Жмуров, В. А. Большая энциклопедия по психиатрии / В. А. Жмуров. - 2-е изд. - М.: Джангар, 2012. - 864 с.
- 3) 3. Знаков, В.В. Макиавеллизм: психологическое свойство личности и методика его исследования //Психологический журнал, 2000г., №5.
- 4) 4. Психология мышления / Под ред. А.М. Матюшкина. М.: Прогресс, 1968.
- 5) 5. Facione P.A., Facione N.C., Giancarlo C.A. The Disposition Toward Critical Thinking: Its Character, Measurement, and Relationship to Critical Thinking Skill. Informal Logic, 2000.Vol. 20, P. 61-84.